

因种族遭区别对待是一种悲惨、痛苦、令人愤怒的“常态”

国际社会谴责美国白人警察暴力执法致非洲裔男子死亡

据新华社北京5月31日电 美国白人警察针对非洲裔群体的暴力执法及美国的种族歧视现象遭到国际社会普遍谴责。

美国前总统奥巴马发表声明说,对于数以百万计的美国人来说,因种族遭区别对待是一种悲惨、痛苦、令人愤怒的“常态”,这不应当是2020年美国的“常态”。美国众议院议长佩洛西发表声明说,不幸的是,警察暴力执法特别是针对非洲裔群体,在美国不是新鲜事儿,甚至形成了模式。美国智库布鲁金斯学会高级研究员拉肖恩·雷说,美国执法机构中存在系统性种族歧视,数据显示,非洲裔人士更容易丧命警察手中。

联合国人权事务高级专员巴切莱特发表媒体声明,谴责美国警察暴力执法导致非洲裔男子死亡,呼吁美国当局在调查这一事件时正视种族歧视这一“根深蒂固的问题”。

非洲联盟委员会主席穆萨·法基发表声明说,非盟谴责对非洲裔美国男子的谋杀,不接受“对非洲裔美国公民的持续歧视”。法基要求美国政府官员“加大力度确保消除一切种族歧视”。

俄罗斯外交部指出,此次事件远非美国执法部门暴力执法的唯一行为,是美国警察经常犯下的错误之一。美国人权问题包括种族和宗教歧视、警察执法随意性、司法偏见、监狱人满为患、枪支泛滥等。

古巴外长布鲁诺·罗德里格斯在社交媒体上说,弗洛伊德被残忍杀害,这类事件对非洲裔美国人并不陌生。他没有携带武器,大喊“我无法呼吸”,但仍不足以阻止一次不公正行为。

委内瑞拉副总统德尔西·罗德里格斯在社交媒体上表示,美国政府上层一直宣扬白人至上主义,导致国内种族歧视事件激增。

赞比亚律师菲利普·萨布尼说,没有任何理由伤害已被控制、不可能对你生命构成威胁的人。美国警察没有遵守法律和程序,违背了民主和法治原则。

卢旺达大学政治学系高级讲师伊斯梅尔·布坎南认为,种族主义已经成为美国社会

和其包括执法部门在内的所有机构的系统性特征。

莫桑比克若阿金·希萨诺大学讲师埃尼娅·西杜莫说,长期以来,美国的非洲裔和拉美裔人士一直是警察暴力的主要受害者,此次发生的弗洛伊德案并非罕见,应谴责警方的种族主义行径。

斐济作家萨腾德拉·南丹发表文章说,种族歧视这个潜伏的病毒已经严重污染了美国所取得的成就,弗洛伊德正是在如此不公正中丧生。

(参与记者:孙丁 徐剑梅 邓仙来 聂晓阳 陈俊侠 鲁金博 朱婉君 徐烨 王瑛 赵宇鹏 吕天然 聂祖国 张永兴 袁泽)



▲5月30日,在美国洛杉矶,示威者与警方发生冲突。由于民众连日来抗议警方暴力执法的示威游行发展为骚乱,美国洛杉矶市市长加切蒂30日宣布在全城实施宵禁。新华社发

◀5月30日,在美国纽约昆斯区,一名女子高举标语抗议警方暴力执法。新华社记者 王迎 摄

近年来美国警察对非洲裔暴力执法事件

新华社记者 王龙琴

过去6年,美国就发生了数十起警察对非洲裔暴力执法事件,其中主要包括:

2014年7月17日,纽约非洲裔烟贩加纳被白人警察潘塔莱奥“锁喉”致死。同年12月3日,纽约地方法院大陪审团决定对涉事警察免予起诉。这一裁决引发纽约市持续多日的大规模抗议示威。

2014年8月9日,密苏里州弗格森市18岁非洲裔青年布朗在没有携带武器的情况下,遭白人警察威尔逊拦截搜查并开枪打死。同年11月24日,密苏里州地方陪审团宣布威尔逊被免予起诉。随后,美国百余城市爆发抗议示威,部分地区演变为暴力骚乱。

2014年11月22日,12岁非洲裔少年赖斯在克利夫兰市一个游乐场挥舞玩具气枪时被白人警察勒曼开枪射伤,随后因伤势过重去世。2015年12月,当地一个大陪审团认为这起事件中存在诸多“误会”,裁定勒曼无罪。

2015年4月12日,25岁的非洲裔青年格雷因非法携带刀具在巴尔的摩市西部街区遭到警方盘查,他在试图逃跑时被警方控制并逮捕,在被押入警车的过程中脊椎严重受损。

2018年11月22日,21岁的非洲裔男子布拉德福德在帮助其他顾客脱离险境时,被警方视为枪手而打死。律师本·克朗普说,布拉德福德无辜丧命再次证明“非洲裔男性仅因肤色就被视作威胁而遭枪杀”。

(据新华社北京5月31日电)

伤。一周后,格雷因伤重死于医院。格雷之死引发巴尔的摩民众愤怒抗议,示威一度演变为大规模骚乱。

2016年7月5日和6日,路易斯安那州、明尼苏达州先后发生白人警察枪杀非洲裔事件,导致两名非洲裔身亡。事发后,美国主要城市爆发大规模示威活动。联合国非洲裔问题专家工作组主席松加三世曾发表声明表示,美国警察对非裔美国人过度使用武力的现象之所以经常发生,就是因为“缺少对此类杀人事件肇事者的问责”。

2018年3月18日,加利福尼亚州萨克拉门托市一名22岁的非洲裔青年克拉克被警方误认为“危险分子”,在其祖母家的后院身亡中8枪死亡。事后,警方仅在克拉克身上搜获一部手机,并未发现任何枪支。该事件引发多方抗议。

2018年11月22日,亚拉巴马州一家购物中心内发生枪击案,21岁的非洲裔男子布拉德福德在帮助其他顾客脱离险境时,被警方视为枪手而打死。律师本·克朗普说,布拉德福德无辜丧命再次证明“非洲裔男性仅因肤色就被视作威胁而遭枪杀”。

在同弗洛伊德家人交流时泪如雨下。

她说,弗洛伊德之死“就好比是揭开伤口上撒盐”。

实际上,弗洛伊德案、加纳案所揭示的白人警察针对黑人暴力执法问题,仅是美国社会种族问题的一个缩影。

近年来,在一些美国政客的煽动下,白人至上主义甚嚣尘上。因种族歧视和偏见导致的社会冲突和暴力,近年来有愈演愈烈之势。

数据显示,在过去两年里,白人至上主义者制造了至少73起致命事件,其中过半数明显受宣扬种族仇恨的意识形态驱动。

2019年,美国一项研究显示,黑人男性遭警察杀害的概率是白人男性的2.5倍,黑人女性遭警察杀害的概率是白人女性的1.4倍。

《华盛顿邮报》因此刊文评论说,以警方暴力执法、少数民族裔受新冠病毒伤害更重等为代表的种族不平等现象,在美国比比皆是,且在历史传统、社会规范、社交媒体传播和政治投机主义盛行等多重因素作用下持续加深。

另外,种族问题也向来是美国大选的议题之一。今年适逢大选年,弗洛伊德事件也因此更平添了一缕政治色彩。

比如在此次抗议活动中,美国总统特朗普的态度就很耐人寻味。

他先是通过推特账号称弗洛伊德事件“令人伤心”,是场“悲剧”。但第二天,他就对示威者表示出强硬态度,称“只要出现掠夺,就要开枪”。

有评论认为,事件中折射出来的美国社会种族问题或将一直存在,并在近期会被美国两党利用为大选服务,从而导致美国政治和社会更为撕裂,进而危及整个世界和平与稳定。



疫情中的音乐会

▲5月30日,在斯里兰卡科伦坡,人们观看汽车露天音乐会。斯里兰卡科伦坡拉特默勒纳机场的空置场地上30日举办了一场汽车音乐会,共吸引了600多辆汽车来到现场。据报道,汽车音乐会是斯里兰卡疫情发生后的首场露天音乐会,演出收入将汇入斯里兰卡总统发起的一个新冠疫情救助基金。

新华社发(哈普拉彻奇摄)

▼5月30日,在奥地利维也纳“时代精神”酒店,人们在房间窗口欣赏歌剧演出。当日,奥地利首都维也纳的一家名为“时代精神”的酒店为迎接“解封”后恢复营业,在其庭院内举办“窗口音乐会”。新华社记者 郭晨 摄



期待重逢在夏天

董沛

点开法国卢浮宫官网的页面,首先跳出的是闭馆退票的提示框,这个提示框顽强地占据首页的重要位置,已经近三个月了。

接下来,它或仍将在近一个多月时间,直到卢浮宫再次打开大门——据最新消息,随着法国新冠疫情的好转,所有博物馆与古迹将在6月2日后陆续开放,卢浮宫的开馆日期被安排在了7月6日。

三个月前,当新冠疫情开始在欧洲扩散,卢浮宫要不要闭馆成为一个艰难的选择。博物馆工作人员出于对疫情蔓延的担忧,3月1日开会投票后决定闭馆。

卢浮宫博物馆是世界上造访人数最多、规模最大的博物馆之一,每天有上万名参观游客。

博物馆管理层不愿卢浮宫长期封闭,在员工集体投票闭馆后,曾提出一系列防病毒应对方案:让消毒剂分布更广,员工更频繁地轮岗,方便员工洗手……

但面对疫情考验的不仅仅是卢浮宫,疫情的恶化速度和程度超过了人们的想象。3月13日,法国的埃菲尔铁塔、凡尔赛宫和卢浮宫同日被关闭。

此后至今,再想看到卢浮宫馆藏的珍品,就只能采用在线视频的方式了。

在阿波罗廊,可以看到拱顶中央绘制的阿波罗神战胜巨蟒的画作;在德农馆,依旧可以在蒙娜丽莎的画作前“驻足”……

博物馆工作人员还认真准备了丰富的英语线上参观资源。

实行禁足令最初几周,卢浮宫虚拟参观量达到峰值,平均每天33万人次,非法语国家参观者占了九成,目前,这一比例仍然超过七成。

卢浮宫相关负责人对媒体透露,从闭馆至今,卢浮宫在线虚拟参观人数已超过千万人次。在卢浮宫提供的虚拟现实体验中,“与蒙娜丽莎面对面”下载超过万次,和儿童艺术品相关的动画片访问量达到7.6万次。

卢浮宫还在社交网络上推广了“您家中的卢浮宫”“家中文化”“家中博物馆”等话题,粉丝量激增,至今卢浮宫已经有近900万粉丝。

和卢浮宫一样,疫情期间,世界各大博物馆都采取了线上云参观技术,让人们对艺术珍宝的欣赏,不因病毒中断。

美国纽约大都会博物馆在官网最显眼的地方设置了“云浏览”入口,访客可以选择多种主题的参观路线,浸入式体验经典名作,还可以旁听博物馆专门在疫情期间开设的艺术文化类讲座;

疫情期间大英博物馆为访客提供了丰富的在线展示,让新技术与历史瑰宝完美结合。

但是,不可否认,对于艺术精品来说,没有比身在其旁边观赏更完美的参观方式了,在那个时候,你甚至能够感受到历史久远的气息在身边流淌。

正因如此,卢浮宫公关部一位工作人员对媒体直言:“艺术品不是图像,而是要人们走到它身边,与它真实地相见。”

好在,在即将到来的夏天,一切重归。虽然疫情仍在,世界还不能回到原有的秩序与轨道,虽然参观者还要限定人数并保持彼此间的距离,虽然还有不少场馆不能同期开放,但夏花已开,开馆,是走向最终胜利的标志性一步。



法国巴黎,一名晨练的女子经过卢浮宫。3月17日12时,随着法国各项疫情防控措施升级,全国进入抗击新冠肺炎疫情的“战争状态”。

新华社记者 高静 摄

“脖子上的膝盖”让美国“无法呼吸”

赵晓晨

因为涉嫌使用一张20美元的假币,当地时间5月25日,美国明尼阿波利斯市一名非洲裔男子乔治·弗洛伊德,遭警察暴力执法死亡。

6天过去了,由此引发的大规模抗议和骚乱仍未平息,反而持续升级。

“我不能呼吸了,不要杀我……”

“妈妈,妈妈……”

46岁的弗洛伊德死于5月25日晚。

根据路人拍摄并上传到网络的视频显示,警察将被戴上手铐的弗洛伊德按倒在地后,其中一名白人警察用膝盖死死压住他的脖子。

其间,弗洛伊德的脸紧贴在地面上不停地呼救、哀求,“求你了,我不能呼吸了,不要杀我!”

直到救护车到达现场,弗洛伊德被送医后不治身亡。

事发4天后,当地官方公布了案发的全过程及初步尸检结果。

据美国有线电视新闻网(CNN)援引这份报告所做的报道说,5月25日,弗洛伊德在当地一家食品店买东西时,涉嫌使

用一张20美元的假币,店主交涉无果后电话报警。

先是两名警察赶到,在官方公布的报告中,并未有弗洛伊德拒捕的说法。

随后,另两名警察也赶来,其中之一就是德雷克·肖万。

报告显示,弗洛伊德在仍然被铐住的情况下,脸朝地躺在了地上。肖万用膝盖顶住弗洛伊德的头部和脖子,另外两名最初接报来处理的警察则一人按住弗洛伊德的后背,一人按住了他的双腿。

悲剧就这样发生了。

报告给出了弗洛伊德被肖万压住脖子的时间,这一过程总共为8分46秒,其中有2分53秒发生在弗洛伊德已经没有反应之后。

二

事件令全美舆论哗然。

作为美国历史上第一位黑人总统,奥巴马分享了一段谈话,他引用一位非裔美国商人的话表示,“当我看到那段视频时哭了,我感到崩溃。‘脖子上的膝盖’用来比喻社会系统是如何傲慢地压制黑人,忽略呼救声。”

今年1月因飞机失事而去世的NBA著名球星科比的妻子瓦妮莎也通过社交平台为被暴力执法致死黑人发声:“求你了,我无法呼吸。”

今年1月因飞机失事而去世的NBA著名球星科比的妻子瓦妮莎也通过社交平台为被暴力执法致死黑人发声:“求你了,我无法呼吸。”